

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljenek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 65. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1955. MÁRCIUS 18.

ÚJABB SIKEREK A FELSZABADULÁSI MŰSZAKBAN

Harc a legjobb brigád címért

A márciusi szél vidáman futkároz a GÓCS lakásepitkezés emeletes házai között. Néha mosolygva köszönt a nap is a serényen dolgozó brigádokhoz. Az idő általában kedvez most az építőknek. Az építők kihasználják a jó idő adta lehetőségeit, s olyan serényen dolgoznak, hogy szemmel alig lehet követni a kezek mozgását... Nagy verseny bontakozott ki a héten az építkezésen dolgozó kilenc brigád között. A fázók, állványozók vagy éppen a kubikosok a legjobb brigád címet szeretnék elnyerni a felszabadulási műszak alatt.

Kiss István brigádja a Baksai Sándor utcánál dolgozik most. A jövő héten pedig hozzákezd az „A” épületémb pincelafalazásához. A Kiss brigád máris szeretne az „A” épületre kerülni, hogy megkezdhesse a gyorsfalazást. Ezért igyekeznek a mostani munkával. A műszak első napján 198 százalékra teljesítették napi tervüket. Ezt az eredményt köszöntőnek szánták Labancz Mihály közműves társuknak, akit nagy kitüntetés ért, megkapta a Kossuth-díjat.

Az építkezés többi brigádja is kimagasló eredményeket ért el. Az állványozók öttágú brigádja, Helovits János brigádjával az élen 184 százalékra teljesítették a tervet. Mind az öt napon délután kaptak meg a sztahanovista jelvényt. A négytagú „Győzelem” brigád a darupálya építésében 195 százalékot ért el.

Egy hete érkezett az építkezésre Horváth Ferenc tüztagú kubikos brigádja. Már ő is részt vesznek a versenyben. A műszak első napján falbontásban és kubik munkákban közel két nap munkáját teljesítették egy műszak alatt.

Szerdán, esütörtökön a versenyrendület fokozódott. Kiss István brigádja 202 százalékra növelte eredményét. Az állványozó Helovits-brigádja 196 százalékra teljesítette napi normáját, Horváth Ferenc brigádja 191 százalékos eredményével bizonyította, hogy harcol a legjobb brigád címért.

Egyetlen szépséghibája a versenynek, hogy az eredmények nyilvánossága nincs biztosítva. A versenytáblát több, mint három hete elvitték a vállalat festő részlegébe átfestésre.

Nem ártana egy „kis” verseny a festő részlegnél sem!

Jelentés a Hajdúnánási Malomból

Az élüzem címmel kitüntetett Hajdúnánási Malom dolgozói már a december 21-i verseny során a megye legjobb üzeméi közé kerültek. Most ismét eredményesen küzdenek a Hajdú-Bihar megyei párt-vegrehajtóbizottság versenyserlegének elnyeréséért.

A malom kapacitása az utóbbi hónapokban 14 százalékkal növekedett. Az eddig csak részben hasznosított hengereként is bekapcsolták a termelésbe, ezenkívül kilenc négyzetméter szítafelületet készítettek. A gépi berendezés jobb kihasználásával a hajdúnánásiak az utóbbi negyedévben 1319 mázsával több gabonát őröltek, mint az előirányzat. Az önköltséget 2,8 százalékkal csökkentették. Beralaptulajlás ismeretlen az üzemnél, sőt a statisztika állandó megtakarítást mutat.

A felszabadulási verseny első két hónapjában a malom dolgozói 131 000 forint értékű terv felüli munkát végeztek el. Most a felszabadulási műszak során további 270 000 forint értékű vállalás teljesítéséért indulnak harcra. Az adott szó beváltására tovább növelik a kapacitást, gondoskodnak a hibás gépek gyors kijavításáról, amivel csökken az állások száma.

Kedden, az ünnepi műszak első napján a malom 24 mázsával több lisztet őrölt meg, mint a tervezet. Szerdán szintén. Különösen Gyuró Sándor, Kovács István, Gencsi József almolnárak brigádjai végeznek jó munkát. A kiórlési norma teljesítésével már eddig is 52 200 forint értékű lisztet adtak terven felül a népgazdaságnak. Dícséret illeti szorgalmas, példamutató helytálló munkáját Kónya János, Almási Gábor, Katona László lakatosokat, Gedeon Lajos, Jurácskó András asztalosokat, valamint Fehér István villanyszerelőt, Daróczy Gábor szíjgyártót is. A felújítási és javítási munkák példás elvégzésével mindnyájan eredményesen segítik azt a harcot, amely az újabb élüzem címek elnyeréséért folyik.

Befejezték első negyedévi tervüket a Debreceni Fűtőház és Vágóhid dolgozói

A felszabadulási verseny eredményeképpen szép sikert értek el a Debreceni Fűtőház és a Vágóhid dolgozói. Mindkét üzem jóval a határidő előtt befejezte első negyedévi tervét. A Vágóhid dolgozói március 16-án tették eleget kötelezettségüknek, míg a Debreceni Fűtőházban tegnap, március 17-én született meg ez a győzelem.

A Fűtőház dolgozói közül különösen Fehérvári József mozdonyvezető, Sas Imre fűtő, Balogh István mozdonyvezető, Pástyán László fűtő, Gergely László mozdonyvezető, Kosztornyák Mihály és Saláta László fűtők, Bánhidi Gyula és Solymosi Jenő mozdonyvezetők, Antal Miklós és Ferenc László fűtők, valamint Székely Lajos mozdonyvezető, Gavallér Gábor és III. Nagy József fűtők végeztek jó munkát, akik mindnyájan hozzájárultak a negyedévi terv időelőtti befejezéséhez.

SZÖVŐNÖK VERSENYE A TEXTILGYÁRBAN

A Debreceni Textilművekben a felszabadulási műszak alatt a negyedévi döntő csatáját vívják. Az élüzem feltételek minden pontját teljesítik, harcolnak az önköltségszökkenésért és a minőség javításáért.

A szövődő dolgozói különösen nagy lendülettel fogtak munkához a műszak kezdetén. A napi tervet az első napon 117,8 százalékra teljesítették — 172 000 méter köper, danubia, serge stb. helyett 199 600 métert gyártottak. Február 9 óta mindennap meghaladták a 100 százalékot.

A szövődő versenyében kedden Nyitrai Mária nyolcgépes szövődő vezetett 8950 méterrel.

Matika Anna azonban szerdán „legyőzte”, 8982 méter volt a teljesítménye.

A négygépes szövődők közül Mező Béláné 5116 métert gyártott, szerdán vállalatát 740 méterrel teljesítette túl. Csernus Gergelyné napi 1296 méter szalag legyártását vállalta, szerdán 1651 métert gyártott. A háromgépes Balogh Mihályné nem régen került a 100 százalékon felül teljesítők közé. Napra 3933 méter szalag gyártását vállalta. Szerdán 4828 méter volt a termelése. Czirkák Erzsébet is a normán alul teljesítők között szerepelt egy hónappal ezelőtt. Most 112 százalékos eredménnyel büszkélkedik.

Kommunisták az ünnepi műszak sikeréért

Az Alföldi Nyomda az elmúlt évben háromszor lett élüzem. A dolgozók most azzal akarják ünnepegni hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóját, hogy továbbra is megtartják ezt a kitüntető címet. A nagy cél megvalósításáért folyó harcban a kommunisták mutatják a követendő példát. Például Csoma Ferenc 161, Palotás Anna 148, Török Lajos 147, Sinály Sándor 145 százalékos átlagteljesítmény elérésére tett fogadalmat.

A szó és a tett az Alföldi Nyomda kommunistáinál egy. Erről tanuszkodnak a felszabadulási műszak alatt eddig elért eredményeik. Csoma Ferenc már a műszak első napján 171 százalékot ért el. Palotás Anna kedden 224 százalékra teljesítette tervét, szerdán pedig 155 százalékra. Sinály Sándor is jóval túlszárnyalta felajánlását: 174 százalékot írtak nevé mellé. Török Lajos március 15-én 174, március 16-án 181 százalékot teljesített. A többi kommunista is példamutató munkát végez: Lovass Mártonné 168, Saly Emil 170, Csordás Lajosné 192, Kulcsár Gáborné 124, Herczegh Béla 115 százalékot ért el.



A két versenytárs — Burai János (jobbról) és Kalmár Gyula — munka közben.

napban, hogy negyedszer is megszerezhesék, élüzem-címét.

Üdvözet a felszabadulási munkaverseny hőseinek!

Ötletes és gyors versenyértékelést!

(K. T.) Már a felszabadulási műszak első két napján figyelemreméltó eredmények születtek üzemünkben. Fizikai és műszaki dolgozók vállvetve küzdenek azért, hogy tájékoztassák az első negyedévi tervet, szem előtt tartva a jó minőséget, a gazdaságos és olcsó termelést.

A verseny tehát, mint az új termelési győzelme is igazolja az eddigienél is nagyobb lendülettel köleszőző a dolgozóknak. A népszerűsítés tartalma, formája azonban még mindig egyoldalú, rendszertelen! A legjobbaktól eltérően (Ruhagyár, Gépiparmentő, Hajdúsági Gyógyszergyár, Bátorgyár) szinte semmit sem változott az utóbbi hónapokban. Nincsenek ötletes elgondolások, valahogy hiányzik a friss vér versenyajánlatokból. Számos helyen, mint a Cementárúipari Vállalatnál, a DVV Salétrom utcai telephelyén szinte fájnak attól, hogy az eredményeket naponként értékeljék. Sajnos, egy-két helyen még ennél is rosszabb a helyzet. Megdöbbentő közönyösség tapasztalható például a verseny-táblánál. A Fűtőház melletti építkezésnél már több hónapja dolgoznak, de nyilvános népszerűsítés, versenytábla nincs. A Dohánygyárban is elorvasztották azokat a népszerűsítési formákat, amiket éveken ezelőtt már sikeresen alkalmaztak.

Igazság az is, hogy a jól bevált ötleteket (apróbb ajándékokkal, virágcsokorokkal kedveskedni a dolgozóknak, díszlávrat az elvitték családjaikhoz, stb.) sem alkalmazzák széles körben. Most nem akarunk ismét a Ruhagyárra hivatkozni, de állítjuk — hogy a népszerűsítés ott megteremtett formája kiváló, és igen fontos emelőként szerepel az elért sikerekben.

A felszabadulási műszak győzelme nem kis mértékben a legjobbak népszerűsítésén, az üzemrészek párosversenyének friss értékelésén, nem utolsósorban a hibák hátró bírálatán múlik. Nem parádézásra, papír- és jelszóhatalmazásra gondolunk, de a dolgozók versenyrendületével lépést tartó gyorsaságra és ötletességre. A műszak alatt helytállani azt is jelenti, hogy az üzemi bizottságok és az adminisztratív dolgozók is megteszik a magukét! A szavak és a tettek összhangja csak úgy képzelhető el, ha nemcsak beszélnünk vagy papírosigazolást adunk a verseny-ről, de cselekszünk is!

Valóra váltják ígéretüket a Járóműjavító üzemlakatosai

A Járóműjavító Vállalatnál nagyon fontos szerepük van az üzemlakatosoknak. Ok a gépek orvosai, műhelyük: a gépek klinikája. Kezükkel mindig a gyár ütőerén tartják, s úgy ápolják a javításra szoruló eszterga-, gyalu-, vagy marógépeket, gözpörölőket és csiszológépeket, mint a jó kertész a virágait. Ha rendellenséget tapasztalnak, azon nyomban ott teremnek, s már javítják, szerelik a megrokkant hatalmas monstrumokat.

A munkagépek folyamatos üzemeltetése legnagyobb részben az üzemlakatosok munkáján áll, vagy bukik. Szép feladat ez, mely mindenkor tette szólítja az itt dolgozó munkásokat. Különösen most állnak nagy feladat előtt, amikor a felszabadulási műszak zavartalanítását biztosítják jó munkájukkal. Az üzemlakatosok, a IX. osztály dolgozói állják adott szavukat. A termelés zavartalanítása érdekében szép felajánlásokat tettek, s máris komoly eredményt értek el.

Matura Ferenc brigádjával és brigádja egy vizessző külön motorra való átalakítását végezte el a tervezett időnél jóval hamarabb. Szöllősi András lakatos brigádja a vállalt 15 darab tőkeemelő generáljavítását végezte el határidő előtt 30 nappal.

Példamutató munkát végezt Tóvisi Lajos brigádja is. A felszabadulási műszak sikere érdekében megkésztetett erővel dolgozott, s egy hordozható transzformátort jóval a tervezett idő előtt készített el.

A IX. osztály vezetője, Kardos Zoltán elvtárs nagy segítséget nyújt dolgozó társainak. Biztosítja az anyagellátást és messzemenő műszaki támogatásával segíti elő osztálya sikerét a felszabadulási műszakban.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete a Németországgal való hadiállapot megszüntetése tárgyában

Magyarországot a hitleri Németország — a magyarországi fasiszták segítségével — megfosztotta politikai és gazdasági függetlenségétől, csatlósává tette, majd agresszív módon katonailag is megszállta, és teljesen leigázta.

Magyarországot a hitleri iga alól a Szovjetunió szabadította fel olyan vérdíjakkal, amelyek a fasiszta Németország elleni szövetség tagjai által viselt terhek között a legsúlyosabbak voltak.

A felszabadított Magyarország szuverén államként első képviselője, az *Időleges Nemzetgyűlés felszólította a magyar népet arra, hogy tegyék el a német ilyenfajta ellen fordítsa, majd jócsinnyal tudomásul vette, és törvénybe iktatta az Időleges Nemzeti Kormány az az intézkedését, hogy Németországnak 1945. január 20-án hadat üzent.*

A fasiszta Németország összeomlása óta közel tíz év telt el.

A Pólsdamban 1945-ben létrejött négyhatalmi megállapodás célkitűzése és a Szovjetunió állandó törekvése ellenére azonban mindeddig nem sikerült helyreállítani Németország egységét és létrehozni a német békeszerződést. A nyugati hatalmaknak Nyugat-Németország felfegyverzésére és agresszív katonai tömbökbe való felvételére irányuló törekvései Németország kettészakítottóságának állandósítását célozzák.

Magyarországnak, amely a hitleri agresszió következtében rendkívül súlyos károkat és veszteségeket szenvedett, létérdeke a német milita-

rizmus feltámasztásának megakadályozása, és az egységes Németországnak, mint békeszerető és demokratikus államnak, a nemzetek közösségébe való belépése. Magyarország politikai, kulturális és gazdasági téren baráti és gyümölcsöző kapcsolatokat teremtett a Német Demokratikus Köztársasággal, azokat továbbfejlesztési szándékozik, és érdekében állnak ilyen kapcsolat megteremtése és szorosabbra fűzése az egész német néppel.

Avégből, hogy e célkitűzés megvalósítását a Magyarország és Németország között fennálló hadiállapot ne akadályozza, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a következőket rendeli:

1. §. A jelen törvényerejű rendelet erejénél fogva a Magyar Népköztársaság és Németország között fennálló hadiállapot megszűnik; a hadiállapot megszüntése folytán közöttük helyreáll a békés viszony;

2. §. A hadiállapot megszüntése nem érinti Németország nemzetközi kötelezettségeit és nem változtat a Magyar Népköztársaságnak a Németországra vonatkozó négyhatalmi nemzetközi megállapodásokban megszabott jogait és kötelezettségeit;

3. §. A jelen törvényerejű rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

DOBI ISTVÁN sk.,

a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke

DARABOS IVÁN sk.,

a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára

FAURE:

Franciaország hidrogénbombát akar gyártani

Edgar Faure francia miniszterelnök szardán sajtóértekezletet tartott. A sajtóértekezleten egy amerikai újságíró megkérdezte, milyen magatartást tanúsít a kormány a hidrogénbomba kérdésében. A francia miniszterelnök válaszában kijelentette:

Választóvonal keletkeznek a nemzetek között, amelyeknek lehetőségek lennének termokémiás bombák gyártására ama nemzetek között, amelyeknek nincs erre lehetőségek. Fel kell vetnünk a kérdést, vajon Franciaország engedheti-e, hogy elévüljön az a joga, hogy a nagyhatalmak első sorába kell tartoznia. Az a szándékom, hogy ezt a kérdést megtárgyaljam ennek a problémának a tanulmányozásával megbízott minisztertanácsaimmal. Ami engem illet, már előre is elhárított minden olyan negatív megoldást, amely azt jelentené, hogy Franciaország lemond nagyhatalmi jogáról. Még nem döntött el, hogy Franciaország érvényesen hozzájárul-e a hidrogénbomba gyártásához. A kormány tanácskozik majd erről a kérdéssel. Franciaország azonban nem maradhat tovább a csökkent értékű nagyhatalmak csoportjában.

A baloldali sajtó cílesen válaszol a miniszterelnök kijelentésére, a Libération felteszi a kérdést: ha Franciaország hidrogénbombát kezd gyártani, vajon miért ne gyárthatna Olaszország, Belgium, Svédország, Kína, India, Argentína és Brazília is? Mennyi idő kellene Franciaországnak ahhoz, hogy hidrogénbombákkal léssa el magát? Öt-tíz év — válaszolja az újságíró — ezenkívül óriási ipari és pénzügyi erőfeszítés. Mialatt mi áldozatokat hoznánk eme képtelen atomösszehangolás érdekében, a francia népek várnia kellene a számára oly szükséges iskola-, kórház- és lakásépítkezésekkel. Végül lenne ugyan hidrogénbombánk, de ennek birtoklása távolról sem tenné országunkat erőssé, hanem ellenkezőleg, meggyengítené. A kérdés nem az, hogy melyik ország kezdjen el hidrogénbombát gyártani, hanem arról van szó, hogy a már meglévő hidrogénbombákat semmisítsék meg!

Hajszálon múlt a Scelba-kormány leszavazása az olasz képviselőházban

Az olasz kormány a koalíciós pártok közötti ellentétek miatt már több mint egy esztendeje nem tud megbirkózni a mezőgazdasági szerződés reformjának kérdésével. Jölehet a kérdés megoldása több millió olasz parasztot közvetlenül érint, a kormány szardán ismét kérte a képviselőházat, hogy a mezőgazdasági szerződés reformjának megvizsgálását még két hónappal halassza el. A kommunista és szocialista baloldal élénken ellenzik a javaslatot.

A javaslatra vonatkozó kérdést titkos szavazás alá bocsátották. A szavazáson 548 képviselő volt jelen. A szükséges többség tehát 275 volt. A halasztást a képviselőház a szükséges többséggel egy szavazattal többel adta meg, vagyis 276 szavazattal 272 ellenében.

Megkezdődött az országos vegyipari tanácskozás

Csütörtökön reggel az Országos Kongresszusai termében megkezdődött az országos vegyipari tanácskozás. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Népköztársaság Minisztertanácsa azért hívta össze kétnapos tanácskozásra a vegyipar legjobb dolgozóit, hogy megbeszéljék az 1955-ös népgazdasági tervben rájuk háruló feladatokat.

A tanácskozáson megjelent Hidas István, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, Végő Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Kiss Árpád vegyipari és energiaügyi miniszter, Czotter Sándor szénbányászati miniszter, Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Szabó Gergely, a Minisztertanács titkárságának vezetője, Szántó Zoltán, a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke, Gál László, a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke és Osztrovszky György, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára.

A. I. Kotljarov elvtárs beszámolója a Népművelési Minisztériumban

A. I. Kotljarov, a Krupszkaja Népművelési Ház igazgatója a Népművelési Minisztériumban művészeti aktivisták előtt számolt be kéthetes magyarországi élményeiről, tapasztalatairól és többek között a következőket mondotta.

— Sok jól dolgozó együttest láttam. A Debreceni Sztaniszlavszkij Stúdióban, a budapesti Rákosi Mátyás Kultúrházban, az igen jó hajdúszováti kórust, a debreceni táncgyűjtést, a jó diósgyőri munkáskórust. Megismerkedtem a Pamuttextil és a Hazai Fésűsfonó képzőművészeti és színjátszó köreivel. Ezeknek a csoportoknak legnagyobb része jó és helyes úton jár.

Termelőszövetkezeti tapasztalatcserék Hajdú-Biharban

A megyében csütörtökön kezdődtek meg a tapasztalatcserelátogatások, melyeknek célja, hogy a termelőszövetkezeti vezetők és tagok megismerjék egymás jó módszereit, tudják hasznosítani a jó tapasztalatokat a terméshozamok emelésében. A most meginduló termelőszövetkezeti tapasztalatcseréken egyénileg dolgozó parasztaink legjobbjai is részt vesznek, a mintagazdákat, a termelőkben élénjárók.

Csütörtökön Hajdúnánáson, a Micsurin Termelőszövetkezetben, Hajdúböszörményben a Dózsa, és Hajdúszoboszlón a Szabad Föld Termelőszövetkezetekben tartották a tapasztalatcseréket.

Hajdúnánáson a látogatók éppen jókor érkeztek. A Micsurin Termelőszövetkezet tavaszi munkában szorgoskodtak. Az őszi túlteljesítették őszi búzavetés tervüket, de most még 20 holdon vetik a tavaszi búzát. A látogatók megállapították, hogy jó maganyagot készítettek a tavaszi búzáknak. Nagy elismeréssel szemlélték a tisz gyümölcsösét, ahol az őszi 21 holdon díófákat ültettek el.

Szunyogh István hat holdas mintagazda szinte féltékenyen szemlélté, hogy milyen jól halad a munka és milyen jó eredményekkel dicsekedhet a Micsurin.

K. Szemes Imre, a Micsurin TSZ elnöke rövid előadásban ismertette a látogatók előtt a szövetkezet tervét. Elmondotta, hogyan akarják minden növényről a terméshozamokat növelni. Kukoricát 145 holdon termelnek, de ebből 50 holdat négyzetesen vetnek. Építkeznek is. Most épül 26 lónak elegendő istálló, de még ez évben újabb nagy istállót építenek. Elkészül év végére egy hétvagonos magtár is.

A munkaszervezés, a tavaszi munkára való jó felkészülés terén gazdag tapasztalatokat szereztek a Micsurin látogatói.

Gyorsítsuk meg a tavaszi búza vetését!

A kabai Tolbuchin TSZ 60 holdon vetette el a tavaszi búzát

Két napja, hogy ismét megkezdődött a megyében a tavaszi búza vetése. Csütörtök estig mintegy 800 holdon került földbe a vetőmag. Az eddigi jelentések szerint 45 termelőszövetkezet elkezdte a tavaszi búza vetését.

A tavaszi búza vetése legjobban a püspökladányi járásban halad. Különösen a kabai Tolbuchin ért el szép eredményt. Vetésterve a tisz-nek 100 hold, a Tetétleni Géppálmás segítségével csütörtök estig 60 holdon került földbe a tavaszi búza vetőmag. A Tolbuchin TSZ-en kívül elvetette a Tetétleni Géppálmás a kabai Dózsa TSZ-nél 5 hold tavaszi búzát és 17 hold borsót. A földesi Dózsa TSZ-nél 10, a Rákóczi TSZ-nél 5 hold búzát.

A tetétleni Kossuth és a püspökladányi Kossuth TSZ is megkezdte a vetést saját fogataival, és 10, illetve 2 holdon földbe tette a tavaszi búza vetőmagot. A berettyóújfalui Kossuth TSZ-ben is megleveneredelt az élet. Szardán nyolc holdon vetették el a tavaszi búzát, az ebesi Sztálinban három holdon,

a hajdúszoboszlói Kossuthban és a Dózsában 5—5 holdon. A biharnagybajomi Petőfi I-es típusú tisz húsz, a bárándi Utóré 10, a Rákóczi 6 holdon, a sárrétudvari egyéni parasztnak pedig 12 holdon. Az eddigi eredmények mutatják, hogy bár sok tisz és egyéni gazda megkezdte a kenyérnek való elvetését, az ütem mégsem kielégítő. Sokkal gyorsabb ütemben kell végezni a tavaszi búza vetését! Az időjárás okozta késést pár nap alatt be kell hozni, hogy március 24-re mind a 12 ezer holdon földbe kerüljön a tavaszi búza vetőmag a megyében.

A munkát meggyorsítani pedig csak úgy lehet, ha minden munkaeszt, minden fogatot, traktort és velőgépet munkába állítanak a tisz-ek, géppálmások és egyéni parasztnak. Az idő sürget, az agronómusok, mezőgazdasági előadók minden igyekezetükkel a vetés meggyorsításán legyenek, mert mindennap késés a vetésben, kevesebb termést jelent.

Cs. né

A püspökladányi járás a begyűjtési verseny első helyén

A Megyei Begyűjtési Hivatal a megye begyűjtési eredmények értékelve az első negyedévi tervteljesítéshez viszonyítva jelentést adott ki a begyűjtés állásáról. A járási versenynek élén továbbra is a püspökladányi járás halad, az utána következő sorrend így alakul: berettyóújfalui, biharkeresztési, derecskei, polgári, nagyléti járás és utolsó helyen a debreceni járás.

A püspökladányi járás az első negyedévi baromfi begyűjtési tervét március 10-ére már túlteljesítette, de ugyanúgy túlteljesítette a berettyóújfalui és a biharkeresztési járás is. Vátozatlanul komoly az elmaradás a hízott sertés begyűjtésben.

A városok versenyében Hajdúböszörmény került az első helyre. A baromfi begyűjtés negyedévi tervét túlteljesítette, a hízott sertés beadásban pedig nemcsak a városokat, hanem a járásokat is maga mögött hagyta. Elérkezett a negyedévi tervteljesítés küszöbére. A városok versenyében Hajdúnánás került az utolsó helyre.

A jelentés adataiból megállapítható, hogy a baromfi begyűjtés a lojásbeadással együtt meggyorsult, de a hízott sertés, vágómarha beadásban még igen sok a cselekedni való ahhoz, hogy a megye teljesíteni tudja negyedévi tervét.

Az ifjúság kulturális seregszemléje

Az ifjúság kulturális seregszemléjének megnyitóját a városi DISZ bizottság mellett működő kulturális szervező bizottság tartja meg. A meg-

nyitó március 20-án délután 6 órakor kezdődik az MSZT nagytermében a Vörös Hadsereg útja 43. szám alatt.

866 ruha, blúz, szoknya terven felül

A Ruhagyár dolgozói a felszabadulási műszak első két napjában a tervezettnél 866 női ruhával, blúzzal, szoknyával stb. gyártották többet a lakosságnak. Az üzemátlag március 15-én 149,7 százalékra, március 16-ra 148 százalékra alakult. A versenyben különösen az ifjúmunkások érnek el szép eredményeket, akiknek döntő többsége 130—140, sőt 150 százalékot is teljesít.

EGY KÖMÜVES ÚTJA A KOSSUTH-DÍJIG

Az Április 4. úti bérházak egy-egyében két szoba összkomfortos, színesen berendezett lakásban elcsaládjaival Labancz Mihály építőmunkás, akit népköztársaságunk kormányza március 15-én Kossuth-díjjal tüntetett ki.

A csendes, szerény modorú ember alig talált szavakat érzelmi tolmácsolására. Jellemző rá, hogy a munkatársairól, brigádjáról, az idős Sztó Sándorról és Kiss Józsefről beszélt. A ki nem mondott szavak mélyén ott ébredt a gondolat: íme őket is köszönet illeti. Együtt dolgoztak, harcoltak velem az újért. Megértettek az újat, s a sikereim elválaszthatatlanok sikereiktől.

Sikerek szegélyezik azt az utat, amelyet a felszabadulás óta jár. Nem a szavak, hanem a tettek bizonyítják ezt. Alig van Debrecenben olyan új lakóház, iskola vagy éppen üzem, amelyek nem őrizné

Labancz Mihály keszenyomát

Mint féltett kincset mutogatja az ötlet tiz év alatti összegyűjtött és munkája elismeréseként kapott különböző dícsérő okleveleket. A sztahanovista és kiváló dolgozó jelvényt, s most az újabbat, a Kossuth-díjat. Mint egy színes, gondosan összeválogatott album mindez, az alkotó munka virágcsokra.

Hogy a múlt milyen volt? Rossz, nagyon rossz. De mégis, amikor a Kossuth-díjat megkapta, fellebbent előtte a sötét fátyol, s egy pillanatra kitért a múlt. Látta magát, mint aprócs-



ka, tizenegy éves közművesinas. Aztán mint munkanélkülit, ácsorogni a budapesti utcákon, s később Debrecenben. 1927-ben már közművesgárd, de munkája gyérten akad. 1929-től 1934-ig mindössze néhány hetet dolgozott. Keserű, nagyon keserű emlékek ezek.

Az élet tulajdonképpen a felszabadulás után kezdődött számára. Ezekre az időkre már jól esően emlékezik. Szabadon levelezhetett. Ugy érezte, hogy friss vér kering az ereiben. Itt volt a nagy alkalom: hívta, várta a munka. És Labancz Mihály elvált a ment és a hívó szóra. — Aztán...

Eljutott hozzá is a gyorsfalazási módszer

Könyvek és folyóiratok mellett találta nem egyszer a hajnal.

Majd gyakorlatban is kipróbálta a szovjet gyorsfalazást. Sikerült. Ettől kezdve egyre nagyobb tért hódított Debrecenben is a gyorsfalazási módszer. Adta tudását munkatársainak is. Így, ilyen módszerrel építette azt az emeletes lakóházat is, amelyikben most családjával lakik.

Labancz Mihály Kossuth-díjas közműves brigádjával együtt részt vesz a felszabadulási műszakiakban. Ott dolgozik a Szabadság-úton, a Gőrdőlőcsapágygyár lakóház-építkezésén. Két évvel ezelőtt, amikor hozzákezdtek a munkához, üres telk volt az a rész. A mészetekintő szem nem ütözött semmibe. Ma már

Emeletes lakóházak állnak az üres telken

s e házak falait Labancz Mihály és brigádja gyorsfalazási módszerrel építette.

A brigád tagjai — Sztó Sándor, Kiss József kiváló munkások, Kiss István sztahanovista, Ifj. Kiss István, Gál Tibor — büszkék Kossuth-díjas társukra. Nemcsak mennyiségi, hanem minőségi munkát is végeznek a gyorsfalazással. Szerdán a brigád 202 százalékot teljesített, s ezt nemcsak megtartani, hanem még fokozni igyekeznek. — A felszabadulás tízéves évfordulójára tett vállalásuk követeli ezt. A brigád eddig mindig megtartotta adott szavát, s hogyne tartaná be most, amikor a haza legszebb, legfeltehetőlenebb ünnepének jubileumára készülnek.

Németi Éva

Veres Péter előadást tart Debrecenben

A magyar-szovjet barátság hónapjának alkalmával Veres Péter kétszeres Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke előadást tart Debrecenben. Az előadás szombaton délelőtt 10 órakor kezdődik a Kossuth Lajos Tudományegyetem auditoriumában.

Veres Péter a szovjet írók II. kongresszusáról tart beszámolót a helyi írócsoport tagjainak, az egyetem bölcsészhallgatóinak, az agrárakadémiá hallgatóinak. Veres Péter előadását nagy érdeklődéssel várják Debrecenben.

A Csokonai Gimnázium

műsoros Csokonai estje

Csokonai szeretete immáron nemcsak kötelező hagyomány, de lassan-lassan mindig szebb élő elevenség. Nemcsak olyan szeretet, amely nyugó és évfordulókon megismétlődő, de valami olyan szeretet már, amit Csokonai iránt érzünk, amely ott van a hallgatóságnak, az irásunkban, szóval a szívünkben, az életünkben.

Debrecenben ma már ez a Csokonai szeretet hódít, ez toboroz mindennap új és új rajongókat diákokból, tanárokból. Hódít, magához köt, mert elég egy verssor, hogy az ember megsejtse a Csokonai versek mélységét, s megajzolja magának a magyarok legszebb, legbujdosóbb poétáját, Vitéz Mihályt.

A Csokonai Gimnázium diákjaiban is ez a szeretet forrong, ma, a márciusi napokban. Ma már ők sem csak iskolájuk címében őrzik a költőt, de valahol bent, mélyen, fiatal szívükben, ahová csak a legnagyobb, a legkivételesebbek juthatnak be. Vitéz Mihály oda is bejutott, az ifjú szívekbe, mert az maradt ő is, fiatal, örökké szerelemes diák. Az maradt a Lilla versekben, az Anakreoni dalokban, a violaszagú szavakban, amelyek mindig verssé kiáltották az ő határtalan jókedvét, vagy országos szomorúságát.

A gimnázium az iskolai év

kezdetén epp ezért hirdette Csokonai életét, hogy ezt a szívbe rejtőző szeretetet tegye még szebbé, Csokonaihoz még ragaszkodóbbá. Most, lassan már a középre érnek a Csokonai évek, de ahogy kopnak a napok, úgy nő az ő mindennapos lelkesedésük. Ünnepeket rendeztek eddig névadójukról emlékezően, de szaváló versenyt is tartottak, sírját, szobrát is megkoszorúzták. A tanulmányi eredményükben is ez a lendület munkál, s valahogy itt szeretnek leginkább igazolni, hogy mennyire szeretik ők Debrecen nagy poétáját. Szombaton megint Csokonai ünnepséget rendeznek, s ezúttal olyat, amelyre mindenkit szeretnének vendégül látni, akik szeretik a költőt, verselt és a fiatalsgót.

A műsor este 8 órakor kezdődik a Központi Kulturális Otthonban. Az előadást Csokonai versek, Csokonai dalok, Lilla balettszámok, a Dorottya-ból vett részletek teszik majd színessé. Fellép a népi együttes is, valamint fuvala és gordonka szólók emelik majd a műsor színvonalát. A színes és szép műsor után rendezik meg a diákok első Lilla-bájját, amelyet a költő korából gyűjtött táncdal nyitnak meg. A műsoros est bevételéből a Csokonai Gimnázium emlékszoberét készíti a költőnek

PETŐFI SÁNDOR

történelemfilozófiája

A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat irodalmi és filozófiai szakosztálya felkutatja és ismerteti a tudomány haladó filozófiai hagyományait. E hagyomány egyik nagy értékeit ismerteti Tanczos Gábor budapesti főiskolai tanár Petőfi Sándor történelemfilozófiája címen.

Az előadást március 20-án délelőtt 11 órakor tartják a Déri Múzeum előadótermében.

184 ÚJ BELÉPŐ

a debreceni járás termelőszövetkezeteibe

Hajdú-Biharban eredményekben és tapasztalatokban gazdag esztendő bizonyítja, hogy dolgozó parasztságunk egyre inkább felismeri a társas, nagyüzemi gazdálkodás előnyét és fokozódik érdeklődése a termelőszövetkezeti gazdálkodás iránt.

Egyre többen kopogtatnak belépést kérve. A legutóbbi kimutatás szerint a debreceni járásban az októberi számadás óta 184-re emelkedett az új belépők száma. Világos bizonyosság ez arról, hogy terjed az egyénileg dolgozó parasztságnak a termelőszövetkezeti gondolat. Mély gyökeret vert a faluban a termelőszövetkezeti gondolat. A szövetkezeti parasztságot biztatja a pártunknak, kormányunknak, harcosai a szocialista rendnek.

A debreceni határban is szép eredményekről ad hírt a Debrecen Városi Tanácsa Mezőgazdasági Osztálya. Csak egy példa. A maasi Rózsa Ferenc Termelőszövetkezetben március 14-én 17 új tagot vettek fel, de 15-én már újabb 7 egyénileg dolgozó parasztságot felvételét a szövetkezetbe, akiknek felvételéről rövidesen dönt a termelőszövetkezeti közgyűlés. A Bánkon az Ifjú Gárda Termelőszövetkezetnek 4 új belépője van. A banki Rákóczi 3 új taggal gazdagodott.

A 30. debreceni termelőszövetkezet, a március elején alakult Dimitrov tagsága szorgalmasan dolgozik már, hogy példamutató gazdálkodással bizonyítsa be: több jövedelmet jelent jó munka nyomán a termelőszövetkezeti gazdálkodás. Lovakat vásároltak, mindent előkészítettek, hogy a melegágyakat idejében bevessék. Ez a legsürgősebb feladatuk, mert a Dimitrov konyhakertszettel foglalkozó termelőszövetkezet és a város zöldövezeti ellátását segíti tovább a maga munkájával.

A legfiatalabb debreceni termelőszövetkezetnek azonban segítségre kell adni az első meginduláskor azzal is, hogy megfelelő épülethez segítik. A közelében lévő SERNEVÁL telepen ki nem használhat épületek vannak. Szükséges, hogy minél hamarabb megfelelő helyiséget kapjanak a Dimitrov tagjai, de szükséges az is, hogy a BELSPED a trágyaszállítás kötelezettségeinek gyorsabb ütemben tegyen eleget. Az idő sürget, itt nincs várakozásra idő, mert minden elmulasztott óra veszteséget jelent.

A termelőszövetkezeti mozgalom erősödésének szép példáját látjuk Debrecenben kívül Vámspércsen és Hajdúsámsonban. A vámspércsi Dózsaiban január elejé óta 18 új tagot vettek fel, a hajdúsámsoni Dózsaiban pedig október óta 28-an jelentkeztek tagnak. A hajdúsámsoni Dózsa örömmel fogadja az új belépőket, tud neki munkát adni, jó jövedelmet biztosítani. Gyümölcsöse várja a szorgalmas, dolgozó kezeket, hogy kincset fakasszanak a tsz kertjéből.

Egy hét alatt 1256 új tag lépett be az országban a termelőszövetkezetekbe

A dolgozó parasztságot közül egyre többen választják a nagyüzemi közös gazdálkodás útját. Ez év január 1-től február 26-ig 1256 család lépett be az ország termelőszövetkezetekébe. A tsz-ekbe lépett családok 6856 taggal növelték a szövetkezetek taglétszámát és csaknem ötezer hold földet vittek be a nagyüzemi gazdálkodásba. Február 26-tól március 5-ig újabb 826 dolgozó parasztságot, 1256 tagja választotta a közös gazdálkodás útját.

Már megérkeztek a herkedelem raktáiraiba a taraszi vezőgazdasági kisgépek és készlepszámok

A mezőgazdasági kisgépek gyártása vonatottan indult az év elején, és így az értékesítést is később kezdték meg. Ezért a 4/a és 5/a típusú lövönatású ekékből még kevés került forgalomba, viszont a második negyedévben már kielégítő lesz az ellátás.

A tizenkét soros vetőgépet — amit a dolgozó parasztság igen kedvel — már árusítják, ezekből március folyamán 1400 kerül az üzletekbe.

Saját hazugságukba estek bele

a kulákok

A napokban fejeződtek be Debrecenben az állatszámálási összeírások. Debrecen Városi Tanácsa Mezőgazdasági Osztálya azonban élve a gyanúperrel, állatszámálási ellenőrzést végzett. Felkerestek néhány kulákot a városhoz tartozó nagy-cserési részen, hogy bevallásukat ellenőrizték.

gy jutott el Varga Lajos főállattenyésztő és Szima József törzskönyvezető, Szőke István Nagycsere 72. szám alatt lakó kulákhöz. Az udvaron Szőke Istvánné fogadta őket, éreztette azt, hogy nem a legjobb vendégfogadó kedvében van. Különösen éreztette, mikor megtudta Varga Lajos és Szima József jövetelének okát. Az ellenőrzők állatállomány után érdeklődtek, mire a következő adatokat dikálták be. Vallomása szerint 10 sertéssel és 3 szarvasmarhával rendelkezett, de 8 sertést és 3 szarvasmarhát a vele egy udvarban élő Nagy Istvánné dikált be. Az összeírasi ívet büntetőjogi feltevése tudatában aláírta.

A dolog azonban gyanus volt az ellenőrzőknek. A tanya körül uvananis egész csürhe le-

hanem 25 sertéssel rendelkez-

nek. Az ellenőrzők azonban még azt sem hitték, s már azt sem, hogy a tanya körül kószáló disznó csapat nem az övé. Próbaképpen közé is riasztották, máve a csürhe mind egy szál Szőke István portáján kötött ki. Véglegesen ellenőrizték a kulák sertésállományát, s kiderült, hogy nem 18, hanem 47 sertéssel rendelkezik.

Hamis adatokat dikált be Boros György, szintén nagy-cserési kulák — akinek még Stró Kati sorsa is terheli a lelkiismeretét — hogy félrevezesse az ellenőrző szerveket. A korábbi összeírásához képest ő is két sertést és 4 szarvasmarhát tagadott le, nem is beszélve a baromfirol!

Ezek a kulákok félrevezették az ellenőrző szerveket, hogy különböző ürüggyekkel kibújjanak a rájuk is körmert állami kötelezettségek alól. Ugy látszik, elfelejtették már azt a régi közmondást, amire ezúton figyelmeztetjük őket: könnyebb utólni a hazug embert, mint a sánta kutyát.

SPORT

Szombaton délelőtt 10 órakor az MSZT-ben:

Magyarország 1955. évi ifjúsági birkózó-bajnoksága

Szombaton és vasárnap nagyszabású és érdekes sportesemény színhelye lesz Debrecenben, az MSZT nagytérén. Itt rendezik meg az OTSD Magyarországi 1955. évi költőifjúsági birkózó-bajnokságát. A verseny megnyitójára szombaton dél-

előtt 10 órakor kerül sor a az előlekek szerint a több, mint 100 részvevő viadalának döntőjére már vasárnap délelőtt kerül. A versenyt 2, 3, 4 forintos belépőjeggyel lehet megtekinteni.

Amikor mindkét csapat elégedett

AVAGY

Kabalások-e a hajdúböszörményi ifjúsági labdarúgók? EDZŐK, VEZETŐK, SZAKEMBEREK FIGYELMÉBE

Nem vagyunk a Népstadionban, nincs is 94 000 néző, mint volt a magyar-osztrák. A debreceni Előre pályán vagyunk, s bizony kilencvennégy néző sincs. Két kezemen számba vehetném.

Néhány perc múlva 9 óra — a pártot próbáltatják, s bent legyűzők a jövő titánjai: ifjúsági labdarúgók. Még a nap is sötét már rajuk. Nagyszériát ídó van. De jó is a szababban. Marcius közepén járunk, erőlködik a tavasz: legyőzi az ilet, az élet az elmuladt, a szigorú a telet. Tág a szívem magamba a nyers föld, a szenge fű illatát. Ilyenkor szép, ilyenkor jó a sport.

AZ „ÖREGEK”, a vezetők csillogó szemmel tekintenek a fiatalokra, utolsó atyai tanácsokat osztogatnak. A D. Állomás Lokomotív fiataljai közt — vezetőjük, Zeke mondja — több „magyar válogatott” is van. Van Bozsikék, Hlédgekülük, Puszkásuk, Cziboruk. Ahogy elnézem a bősérményieket, jököbbsé legények, elgondolom, hogy ezen a fiatalokon „befutnak” az állomásistaknak, a válogatottaknak...

Kilenc óra. Három játékezőtől megótt futvaul a 22 fiatal, a két csapat. Anélkül, hogy a földön a bol az elkövetkező útközben izgalmas eredményt. Megmutat a hars a góler, a győzelemért. Néhány szurkoto (a bősérményi nagycsapat) tagjai „oltak, kik a megyei mérkőzésen kéőbb adták a gózt az Állomás Lokomotívna — 2:0-ra nyerték a biztatás a hallik: Hajrá bősérmény! Nem hiába szurkoltak: a 13. percben Czibrik jó lövéssel megszerezte a bősérményieknek a vezetést. Ugy látezik nem babonásak, hiszenek tekintettel a 13-as számrá, a 13. percben is szabad gólt rúgú. Huszonöt percig tart az öröm: az állomásistak Veres Imréje a bal felső sarokba bombáz s máris 1:1. De most az 6. órmók tart csak tíz percig: a féldó utolsó másodpercében a bősérményi Antal Tibor „előfrásosan” rúgja a szögletet s Bárony Sándor még előfrásosabban befejei, ezután kezdésre sines idő.

FELIDŐBEN Gere Lajos, az állomásistak edzője buzdítja fiatal, a bősérményieket Totó István, a Hajdúböszörményi Bocskai Általános Iskola pedellusa bátorítja: mindent beie futók! A bősérményieknek jól esik Pista bácsi szava, elvégre csecsemőkoruktól ismeri őket, segítette mindig sportolásukat.

A második féldóben az állomásistak támadnak, gólt a bősérményiek köék — ismét Czibrik eredmények, s 3:1. Ezután a Veresek lesznek ki magukért. Előbb József, majd Imre lövése talál a bősérmény-

nyiek hálóába. Így nincs is veszekedés, méltatlanság, a mérkőzésen a valamivel több tudás és a lelkesedés döntetlent eredményez. Mindkét csapat meglegedett.

HOGY IS VOLT CSAK? Mit látekn a válogatottaktól. Az állomásistak közül csak „Puskás” (Lévai Imre) volt méltó hímves névadójára, jól „kevert”, jól vitte fel a labdát és ügyesen hozta helyzetbe társait. „Hlédgekül” a bősérményieknél látunk Szekeres Gyula személyében, aki lelkesen munkabíráásával csapata legjobbjává vált.

Korszerűen játszóztak ma már az ifjúsági csapatok is. Ezen a mérkőzésen nem futottak valamennyien össze „ott ahol a labda”, hanem ügyesen WM rendszerben, a közepfedezet az összekötők és a közép-csatar helyes taktikát mozgásával élvezetes, eredményes futballt játszóztak. Örömmel láttam azt is, amikor valaki pontot, társait nem szaldalmazták — példát vehetnek a nagyok — nem méltatlanokdák a játékezőt ítéletezésre, fegyelmeztettek voltak, mindgyőző sportszerűen viselkedtek. Megérdemlik, hogy sorjában ide írjam a nevüket. Állomásistak: Marx Ferenc, Varga Lajos, Sipos Ferenc, Makó László, Taskó Lukács, Geszti Imre, Veres Imre, Papp Zoltán, Veres József, Lévai Imre, Tálai József. A bősérményiek: Lukács Béla, Somogyi Imre, Fóris Béla, Kardos Antal, Bárony Sándor, Király Ferenc, Balogh Ferenc, Kard György, Szekeres Gyula, Czibrik Rudolf, Antal Tibor.

Hazafelé elgondolkodtam. Az Előre pályán 22 Hajdú megyei fiatal láttam játszani s hozzáteszem többen közülük tehetségesek, lelkesek. Ezenkívül még hét ifjúsági mérkőzés volt a megyében, azokon is sok-sok tehetségese ifjú rúgta a bőrgolyót. Valami mégis hiányzott.

HIANYZOTT a felnőttek részvétele: allg látogatók egy-néhány ezeket a mérkőzéseket, a szakemberek, edzők keveset tördnek velük, inkább a „kés” játékosok után futnak, s lehetőleg idegenből hozzák azokat. Pedig itt hevernek a Hajdúban a fiatalok százai, csak ki kell nyujtanunk a kezünket értük, segíteni, tanítani kell az ifjúsági labdarúgókra. Ha ezt megteszük újra sok Vincze Jenő, Tiszat, Komlóssit nevelünk Debrecennek — a magyar sportnak.

Ezeket láttam, ezeket gondoltam és írtam le sokak okulására... — Fülep K. —

„Itt Kecskemét, Kecskemét beszél...”

Vasárnap délután jelentkezik ez a bemonással a városi tanács hangos stúdiója. A Tóthfalussy téren a nagyjárlomás előtt és Csapó utcán lévő vegyipari technikum épületére felszerelt hangszórók hozzák el a kecskeméti labdarúgópályá zaját, moráját s a lelkes követőkök hangját azok számára, akik végighallgatják majd a Kecskeméti Dózsa — D. Lokomotív NB II-es mérkőzésről adandó közvetítést. Békéscsaba után vasárnap Kecskemétről a második „rádióközvetítés” sugározza a tanács hangos stúdiója Debrecenbe...

Az első közvetítés technikailag nem a legjobban sikerült. A posta dolgozói előlön Gáll Sándor postaműszaki főfelügyelővel a Posta Műszaki Fenntartási Üzem vezetőjével a vonalképzésben jó munkát végeztek. Dicséret illeti még Zentai Lajos, Abai Imre, Bajnok Vince, Emőd József vonalfelügyelőket, Patai József és Kapusi István távirtdamunkásokat, akik társadalmi munkában végezték a szerelési munkákat. A postás dolgozók jó munkája dacára a közvetítők hangja reccsent, elég halk is volt s amellőt erős volt a mellézőre. Mi volt a hiba? Békéscsabáról Szolnoki légvezetőhöz jött a hango, nem kapott megfelelő felérésítést utközben s az csak súlyosbította a helyzetet, hogy mikrofon helyett a pályára kiserelt telefonkagylóba beszélték a közvetítők. A békéscsabi közönség közel volt a telefonkagylóhoz, emiatt szinte minden kiabálás behallatszott és a közvetítés melléközőrejel vegyítette.

Az első próbálkozás óta eltelt időszakot sem töltötték tetlenül a debreceniek. Szabó Tibor kiváló

postai rádióműszerész, a vezetékess rádióhálózat vezetőjének segítségével most olyan előérősítő készüléket szerkesztettek, amelyet a kecskeméti sportpályán felállítandó mikrofonhoz kötnék, hogy tisztítsa, erősítse a közvetített hangját. Reméljük ez a kisérletezés sikeres lesz és vasárnap délután negyed ótkor a D. Lokomotív szurkolói már jobban és tisztábban hallják a mérkőzés közvetítését, s az már csak óhaj, hogy a békéscsabaihoz hasonló debreceni győzelmet sugározó közvetítéssel. — Viszonthallásra! — Oltványi Ottó —

Színházi műsor

Ma 7-kor Tanítónő. Szombaton 3-kor Pillangókisasszony, 7-kor Tanítónő. Vasárnap fél 4-kor és 8-kor Bánk.

ELADÓ gerenda és szarufa, Letingden utca 43. ELADÓ 4 darab 7 hónapos südő Szepességi utca 28., villanyesengő. ELADÓ 2x2 szobás összkomfortos ház kollégium mellett raktárral, mellékhelyiséggel, beköltözhető. Hűvelyes utca 1. EGYRENBELI kötélgvár. tó szerszám és egy kétkerekű kézikocsis eladó. Bősérményi út 132. EGY villanymotor eladó. Cserepes u. 10. Orosznál. NÉGYEVES hasas fejű tenisz eladó. Tegláskert. Borsalmu u. 2.

Párthírek

MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítük a megye területén lévo alapfokú propagandista szeminárium összes vezetőit, hogy részükre 19-én délelőtt 9 órakor megyei előkészítőt tartunk a Pártoktatás Házában. A felsőfokon a vidéki propagandisták részére szintén 19-én lesz a megyei előkészítő.

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük a középfokú (SZKP I., II. politikai gazdaságtan I. évfolyam) konferencia vezetőket, hogy részükre pénteken 5 órakor propagandista szemináriumot tartunk a III. kongresszus anyaga IV. témájából a Pártoktatás Házában. A IV. téma utmutatóját átvehetik a VB. agit. prop. osztályán.

Ma lesz a Sportakadémia második előadása

Az MTSB és a VTSB rendezésében a Sportakadémia második előadását ma este 6 órai kezdettel rendezik a megyei tanács (Irodaház) III. emeleti dísztermében. Ez alkalommal dr. Földes Éva, a Testnevelési Tudományos Tanács tagja tart előadást „A magyar testnevelés és sport haladó hagyományai” címmel.

MEZEI FUTÓVERSENY DEBRECENBEN

A D. Lokomotív rendezésében vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Nagyerdőn mezei futóversenyt bonyolítanak le. Gyülekezni a Haladás pályán. A következő versenyszámokban rendezik a versenyt: Női serdülő (500 m), ifjúsági (500 m), felnőtt (800 m). Férfi serdülő (1000 m), ifjúsági (2500 m), felnőtt (5000 m). Versenybírók elnöke: Horváth Ferenc.

A MEGYEI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG 3. FORDULÓJA

Vasárnap bonyolítják le a megyei labdarúgó-bajnokság 3. fordulóját. Ez alkalommal a következő találkozók lesznek: Előre pálya fél 11 óra: D. Előre — D. Petőfi (Rásó). Kinizsi pálya, 9 óra: D. Vép. Lokomotív — Berettyóújfalui Vörös Meteor (Debrecen). Epítők pálya, 1,15 óra: D. Vörös Meteor — Hajdúszoboszlói Szpartakusz (Hársányi), 3,15 óra: D. Epítők — Püspökladányi Lokomotív (Pariás), Petőfi pálya, 11 óra: D. Dózsa — D. Állomás Lokomotív (Kiss), Stadion, fél 11 óra: D. Honvéd — D. Vasas (Szolnok). Vidéken: Nádudvar — D. Haladás (3 óra, Gutfreund). Hajdúböszörmény — D. Kinizsi (fél 4. Pelső).

SZABÓ LASZLÓ VEZET A MÁR DEL PLATA-I NEMZETKÖZI SAKKVERSENYEN

Az AFP jelenti: A Mar del Plata-i nemzetközi sakkversenyen az előző hírekkel ellentétben az 5. fordulóban Szabó nem győzött, hanem döntetlenül mérkőzött a jugoszláv Gligoric ellen. A hatodik fordulóból a következő eredmények érkeztek: Szabó — Idgorras (argentín) 1:0, Wexler (spanyol) — Ivkov (jugoszláv) 1:0, Panno (argentín) — Dodero (argentín) döntetlen. A versenyben Szabó vezet 5,5 ponttal. Utána Ivkov következik 5, Panno pedig 4 ponttal.

Rövid sporthírek

Szegedi Haladás — Kistext 1:0. NB II-es bajnoki mérkőzés. — Tiszat, a D. Petőfiórt az OTSB a D. Vép. Lokomotívba átműntette. — A városi labdarúgó bajnokság szombaton a D. Tatarozó — D. Postás mérkőzéssel kezdődik. — Az MTSB-ben ma este 6 órakor lesz a megyei labdarúgó B. bajnokság sorsolása. — A D. Lokomotív kerékpárosai vasárnap Miskolcon, a tekezők Gyulán szerepelnek.

Anyakönyvi hírek

Hazasságok. Balajti Géza Józsa és Viski Mária Barcaság u. 19.; Kenderesi Pál, Péterfia u. 46. és Nagy Katalin Péterfia u. 29. Sári Mihály Józsa és Molnár Erzsébet Macs. Születések. Asztalos Endre Boldogfalva u. 21. Endre; Borusz Imre Bethlen u. 42. Katalin; Hajjas Pál Bellelegő 421. Irén; Horváth János Eötvös u. 39. Ilona; Koránd József Margit u. 9. Hona; Megyesi Zsigmond Piac dűlő 42. Sándor; Varga Imre Bellelegő 143. Imre. Halálozások. Harsányi András Szoboszlai u. 35; Kocsenyás Istvánné Desák Ferenc u. 10; Jászai Irén, Paicska u. 20.

KÉT hold föld gyümölcs-fákkal felesbe kiadó, Julia telepen, Sámsoni út 74. TÁSKAIROGEP fél hálószoaba eladó, Zöldfa u. 2. II. ajtó. ELADÓ két új teniszrakett, Lorántffy u. 24. NAGYMERŐTŐ könyvszekrény olcsón eladó, Var u. 8. Jobbra II. ajtó. ELADÓ két hold barna homok tanfával, vagy tanfá nélkül, Diószegi út 215. sz. KÉT gyermek nappali gondozását lakóházon vállalom. Szabados u. 18.

HIREK

1955 Március 18 PÉNTEK

1785-ben II. József megfosztotta a vármegyét az oronmiájuktól és a német nyelvet hivatalosnak nyilvánította.

1814-ben született Szigligeti Ede dramáiro.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhős idő, több helyen, főleg az ország északi felében futó eső, futó havazás. — Elénk, helyenkint erős nyugati, északnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3—6 fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0—plusz 3 fok között.

BATA ISTVÁN VEZÉREZREDES, a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere üdvözli táviratát küldött a mongol néphadsereg megalapításának 34. évfordulója alkalmából, S. Bata altábornagy megalapításának, a Mongol Népköztársaság honvédelmi miniszterének.

SZOMBATON megindul a dunai személyhajó forgalom. SZERDÁN REGGEL megnyitja a lengyel szjejm VI. ülészsaka, Jan Dembowskí, a szjejm elnöke üdvözölte a Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttségét, amely részvevő a szjejm ülészsakán. A szerdai ülésen Jozef Cyrankiewicz, a lengyel minisztertanács elnöke beszámolt a munkáról.

MÁRCIUS 27-IKE és április 2-ika között rendezik meg a fák hetét. A VÁROSI TANÁCS oktatási osztálya értesít valamennyi általános iskolai igazgatóját, hogy Papp Lajos elvtárs ma délután 2 órakor a Fűvészkert utcai Általános Iskolában igazgatói értekezletet tart, melyen a felévi munka eredményeit beszélik meg.

A HAJDUBÖSZÖRMÉNYI népfőnt-bizottság a Petőfi Kultúrotthonban irodalmi estet rendezett, melyen a Magyar Irók Szövetsége debreceni csoportjának tagjai, Kiss Tamás, G. Nagy János, Dany Gyula, Kiss Antal, Tóth Endre, Nagy Tibor és Nagy János írók saját műveikből olvastak fel az ötszáz főtí közönség előtt. Az irodalmi estet a Bocskai Gimnázium és az Állami Tanítóképző Intézet énekarának művészi színvonalú énekszámai színesítették.

MÁRCIUS 10 20-AN és 27-én, vasárnap a Debreceni Vízű és Csatornázási Vállalat csökkentti a vízszolgáltatást, mert az üzemben javításokat végeznek. A MAGYAR IRÓK SZÖVETSEGE-NEK debreceni csoportja ma este 7 órai kezdettel klubestet tart saját helyiségében. Kiss Tamás tart előadást Petőfi forradalmi költészetéről.

A PÉTERFIA UTCAI Állami Általános Iskola IV. é. osztálya 19-én, szombaton délután 5 órakor vidám műsoros délutánt rendez a városi tanács kultúrtérjében. A műsorban szavalatok, népi táncok és népi játékok kerülnek bemutatásra. A HAZAFIASI NÉPFŐNT debreceni városi bizottságának hódaja a Vörös Hadsereg útja 57. szám alatti költőitől (I. emelet).

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Bátoros iskolák — BEKE: délelőtt fél 10 fél 12, fél 2 órakor: Az öserdő foglyai, délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Öserdő foglyai. — HIR-ADO: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Ors a helyekben. — METEOR: háromnegyed 2, 5, egyegyed 6 órakor: Öserdő foglyai. Népfőnt-mozik műsora: Szotyori-telep: Egy nyáron át táncolt — Állami Színház: Beszerecs ostroma. — Postás Kultúrotthon: Kiskrajcár. — Csapókeret: L. Rádeczki hadnagya. — Állami Közház: Modern kalózok.

Tovább emelkedett a beküldött Totó-szelvények száma. — A nyertesek között 1 800 000 forint került szeptosztásra, 12 találatlall 9-en egyenként közöi 60 000 forintot nyertek.

Totózzon! NYERHET!

KORNVALD südő, előhasú mangalica koca eladó, Tekei u. 47. RADIO 3-1-es és váltódránra eladó, Kátana szűcs, Simonffy u. 2. AH SZABÓVÁROGEPET veszek. Kiss villanyzerelő, Gólya u. 13. ELADÓ Bocskai-kerthely állomás mellett egy fényvilás szűcs. Érdeklődni lehet Hajdúhadház, Damjanich u. 28. ELADÓ Singer női varrógép, egy zenegép, Honok u. 137. ELADÓ 2+1 üzemi képező rádió Valdba u. 7.

EISENHOWER, az Egyesült Államok elnöke március 16-án sajtóközleményt adott ki. Hírdőnyközegei jelentések szerint Eisenhower a tudostok kérdésekre válaszolva kijelentette, hogy hadműveletek megindítása esetén az Egyesült Államok katonai célpontok ellen taktikai atomfegyvert alkalmaz. Az Egyesült Államok elnöke kijelentette, nem lát indokolt arra, hogy az atomfegyvert ne használják.

A CHILEI KORMANYT nyugtalanítja Angliának az a szándéka, hogy atomkiserleteket végez a Déli-sark térségében. Amint a La Nación című chilei lap közli, jelentések érkeztek Chilebe arról, hogy Anglia expedíciót szándékozik a Déli-sarkra küldeni azzal a céllal, hogy ott atomfegyverkiserleteket végezzen.

MANILAI SAJTOJELENTÉSEK szerint a Fülöp-szigetek kormányja előgádia az ázsiai-afrikai értekezletre szóló meghívást. Az eről új értesítést Carlos Garcia, a Fülöp-szigetek külügyminisztere küldötte el Indonézia manilai követének.

A SÜTŐPÁRI VALLALAT dolgozóit napról napra javítani igyekeznek az üzemek termékeinek minőségét. Az elmúlt hetekben Tóth Bón, Orosz János, Henzell István, Sule Lajos és Simon Sándor végeztek látványos munkát. Fekete Gyula csoportja selejtezőmunkát végez és a szakképzett javította az anyagkihasználást.

KORSZERU ÜLTÖKÖZÉS és másdőllyiséget építenek a Tiszántúli Epitök anyagfuvarozó Vállalatnál. Az ültöző már kész, a mosdó szerelési munkái is befejeződtek. Még a kuzin beállításra van hábra, az új ültöző és fűtődt március 20-án adják át rendezésének.

A RÁDIO ma, pénteken este 20:00 órakor a Kossuth-rádió közveletti az Állami Orosz Énekar március 16-án, az Erkel-színházban tartott bemutatkozó díszhangversenyt. A V. Szvesnyikov, az OSZSZSZK Szatán, díjaz vezénylésével.

CARACASBAN, Venezuela fővárosában a két legnagyobb filmstúdió, a Continental és a Florida bemutatja a „Hitta hőse” című szovjet filmet. A filmet nagy sikerrel szovjet díjaz vezénylésével.

AZ ELMULT KÉT HÉTEN Casablancában összesen 48 merényletet követtek el és húsz gyújtogatás történt. A merényleteknek 18 halot és 33 sebesült áldozata van.

A LONDONI RÁDIO jelentése szerint az Egyesült Államok nyilvánosságra hozta a Szatán, Churchill és Roosevelt részvételevel megtartott jaltai konferencia jegyzőkönyveinek szövegét.

HARVAY MATUSOWOT, az amerikai képmozgatólat fizetett provokátort és hamis tanúját, aki a közelmúltban nagy feltűnést keltő vallomásokban leplezte az amerikai igazságszolgáltatás gyatlatozó másdőllyéseket — egy el pasol szövetségi törvényeszték „a bírósággal szemben elkövetett sértés” címén 3 évi börtönrre ítélt.

MA DÉLELŐTT 10-től 2 óráig a tanácsháza I. emelet 101-es szobájában H. Nagy Gábor elvtárs, a megyei tanács végrehajtó bizottságának tagja; délután 4-től 6 óráig a Széchenyi utca 63. szám alatti pártkisebzségben Czibere Zoltán I. kerületi és Borbón István városi tanácsag; délután 6-tól 8 óráig az MNDSZ Gulyás u. 9. szám alatti helyiségében Kasza Béla I. kerületi és Lakatos János városi tanácsag; délután 8-tól 9 óráig a Szotyori-telepi kultúrotthonban Takács László városi és Kovács Gyuláné II. kerületi tanácsagok; délután 5-től 7 óráig a Szotyori-telepi kultúrotthon helyiségében Józsi János II. kerületi tanácsag, délután 5-től 7 óráig a Rakovszky utcai iskolában Tóth Istvánné városi és Szekeres István III. kerületi tanácsag; délután 5-től 7 óráig a Vasutas Kultúrotthonban (Hunyadi u. 9.) Tóth Lajos I. kerületi és Bóta János városi tanácsag tart fogadóórát.

Munkásokat keresnek

MÁV Debreceni Járóműjavító U. V. alkalmaz kazánkovács, kocsiszárny munkára asztalos, bogár, acékerépgyártó szakmunkásokat és egyéb munkásokat. Jelentkezni lehet naponként szombat kivételével 8 óráig a kapusnál. AH BOGNAR és kőműves szakmunkásokat állandó munkára felvez a Debreceni Vendéglátó Vállalat, Rózsa u. 3. sz. AH ANYAGMOZGATÓKAT szövetkezet tagként felvez a Debreceni Mezőgazdasági Felszereléskezt Gyártó KTSZ Debrecen, Hatvan u. 58. AH SZAKKÉPZETT lakatosokat üzemi lakatosi munkára felvez Orvostudományi Egyetem. Jelentkezni lehet a személyzeti osztályon. AH

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy ter 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Felelős igazgató: Debrecen,

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

Szakemberek tanácsai — a legtöbb tapasztalattal

A tavaszi mezőgazdasági munkák legelső és legfontosabb feladata a tavaszi búza gyors elvetése

Az 1954. évi decemberi párt-határozat útmutatása nyomán kell haladnunk az 1955. évi mezőgazdasági munkák végzésében, ha biztosítani akarjuk az elmúlt évinél jobb eredmények elérését, elsősorban a kenyérgabona termelésének növelését.

Bármennyire is fontos az az előrehaladás, amelyet megyénkben elértünk a kukorica, zöldség, ipari növények termelése terén, de emellett nem feledkezhetünk meg arról, hogy a mezőgazdaság legfontosabb feladata a kenyérgabona termelése, a lakosság kenyérral való zavartalan ellátásának biztosítása. Ezért rendelte el a Minisztertanács törvényes kötelezettségként a kenyérgabona elvetését, a községre meghatározott vetési arány szerint.

Aki ősszel nem tett eleget kenyérgabona vetési kötelezettségének, vagy vetése a tél folyamán károsult, haladéktalanul vessen tavaszi búzát. Ezenkívül minden termelő arra törekedjen, hogy termeljen annyi tavaszi búzát, amennyi saját vetőmagszükségletét fedezi. Tartalékoljon olyan esztendőre, amikor a károsodott őszi vetés tavaszi búzával kell pótolnia.

Máris mutatkoznak megyénkben (pl. Csécskőn és még néhány községben) olyan káros, sőt elleneségű növények, hogy nem érdemes már tavaszi búzát vetni, az ideig késői kítavaszkodás miatt, a tavaszi búza termelése nem lehet eredményes.

Világosan és határozottan meg kell mondani, hogy ilyen hírvételek az ellenség aknamunkájából erednek, és veszélyeztetik dolgozó népünk zavartalan kezeletését.

A legkorábbi időben aronnal vetni!

Az igazság az, hogy az őszi kenyérgabona a mi viszonyaink között biztosabb termést ad, de a tavaszi búza termelését bizonyos mértékig nem nélkülözhetjük, szükség van rá az őszi kenyérgabona pótlása miatt. Ami pedig a vetés idejéről, sohasem heves azt naptári napokban meghatározni. Akkor kell vetni a tavaszi búzát, amikor a talaj megszikkadt, és a legkorábban rá lehet menni.

Ha a kedvező talajállapot bekövetkezik, minden órát, sőt percekét kihasználva, késedelem nélkül vetni kell, hogy a még felrakározott téli csapadékot a mag felhasználhassa, a gyors csirázáshoz, ne rabolhassák el a hasznos vizet a szárító tavaszi szelek.

Ha a kedvező talajállapot március hó közepén, vagy végén következik be, akkor kell vetni. A fontos az, hogy a legelső kedvező napon, lehetőleg 1 nap alatt végezzük el a tavaszi búza vetését. A késői kítavaszkodás után rendszerint bekövetkező gyors felmelegedés gyors csirázással, gyorsabb fejlődéssel ellensúlyozza a későbbi vetés elmaradását. pl.: 4 C fokos talajhőmérséklet mellett a tavaszi búza 6-8 nap alatt, 10 C foknál 3 nap, 15 C foknál 2 nap alatt kicsirázik, ugyanígy meggyorsul a növekedés is. Emellett természetesen egyéb agrotechnikai feltételeket is biztosítani kell. Elsősorban az őszi mélyszántásba vessük a tavaszi búzát.

Gyenge talajokon simítózás előtt szórjuk ki a műtrágyát, átlag 60 kg pécist, 100 kg szuperfoszfátot és laza talajokon 20-40 kg kálsót kat. holdanként abban az esetben, ha ősszel nem szórjuk ki. Ezek a mennyiségek azonban a talajerőtől függően, gyakran mezőgazdasági feladatok alapján lehet módosítani. Amint a talaj

megpirkad, az őszi mélyszántást el kell simítani, úgy végezzük ezt a munkát, hogy a simító nyomában járjon a vetőgép. Ha tél folyamán a mélyszántás összeiszapódott, vetőgép előtt fogással, vagy kultivátorral sekélyen lazítsuk meg a talajt.

A tavasszal szántott talajban sokat szenved a tavaszi búza a szárazságtól, ezért kerüljük, mert csökken a termés.

A nagyrahéi példa

Az elmondottakból megállapítható, hogy az ideig esztendőben a késői kítavaszkodás nem teszi sikertelenné a tavaszi búza termelését, a legfontosabb a gyors vetés, jó maggyártás.

Senki ne tévoldásson, hogy vesse-e, vagy ne vessen tavaszi búzát. Határozott álláspont legyen: vetni kell, amint az idő megengedi, de adjuk meg a talajnak a jó munkát és a növénynek a jó ápolást, ebben az esetben lesz eredményes a tavaszi búza termelése. Ezt bizonyítja a gyakorlat, a termelési tapasztalat, pl. Görbeháza községben Molnár Bertalan 10 holdas középparaszt 1953-ban április 20-án vetette el a tavaszi búzát 1 kat. holdon, megfelelő műveléssel 12 mázsa tavaszi búza termést ért el.

Vagy Nagyrahé községben a

tanács mezőgazdasági előadója 1954. március 23-án vetette el a tavaszi búzát, és 1 kat. holdon 12,10 mázsa termést ért el.

A tavaszi búza vetéséhez szükséges vetőmag már mindenhol megérkezett a kiosztó helyekre, elegendő van belőle. Mégis a vetőmagcsere nem halad kellő ütemben Balmazújváros, Nagyhegyes, Vámospércs, Téglás, Nyírmartonfalva, Nyírábrány, Hajdúsámson, Pocsaj, Sáránd, Csókány, Szentpéterszeg községében, a nagylétei járás több községében.

Az elmaradt községi tanácsok sürgősen biztosítsák a még raktáron lévő készletek gyors kiosztását. A megyei terményforgalmi vállalat gyors és pontos szállítással nagyban segítette a vetőmagok sikerét, egyes telepeken azonban hiba, hogy egyes napokon nem osztanak vetőmagot. Pl. Tépdén, Szentpéterszegen.

Már ebben az időben nem heverhet vetőmag a raktárakban egyetlen napig sem, mert 13-18-én már a magasabban fekvő területeken megindulhat a vetés teljes lendülettel. Minden termelő a legelső kedvező nap kihasználásával, gyors vetéssel harcoljon jövő évi kenyérünk biztosításáért, a magasabb gabonatermések elérésének sikeréért.

Vaimár Jenő
növénytermelési felügyelő

A balmazújvárosi Kossuth TSZ példamutatása

Hogyan lehet egy év alatt jól működő juhtörzstenyészetet kialakítani!

Amikor 1951-ben a balmazújvárosi Kossuth TSZ megvásárolt 140 darab anyajuhot, 5 telyőt és 5 darab kóst, Szarvas Imre, a tsz elnöke még csak merész álmoknak tartotta a minőségi juhtenyésztés, törzstenyészet kialakítását. Hosszú és nehéz volt az elmúlt négy esztendő. Küzdeni kellett az állomány fenntartásáért, szaporításáért. A tagok közömbösen vagy bizalmatlanul szemlélték sok esetben a juhtenyésztést fejlesztését.

Az elhelyezés nem volt kielégítő, bajok voltak a gondozással és a jövedelem nem igazolta kellően Szarvas elvtárs elképzelését. De azért nem állt meg a munka, kitartóan folyt a juhállomány mennyiségi és minőségi emelése.

1953-ban Balmazújváros másik nagy juhtenyésztő csoportja, a Vörös Csillag őrjáti jövedelemhez jutott a juhtenyésztés és a törzstenyésztés folyán.

Közel kétszáz ezer forint folyt be pénztárunkba.

Ez a példa felvilágosította a Kossuth TSZ-t is. Szarvas elvtárs és a tagok előtt ott volt a kézzel fogható bizonyíték. Minden erővel ráálltak a juhtenyésztés fejlesztésére.

Tapasztalatcserére mentek a Vörös Csillaghoz, ahol Gém Ferenc elnök és Kovács Péter munkaadomrendes juhász büszkén mutatták be eredményeiket.

A Kossuth tenyésztete napról-napra fejlődött. 1954-ben a létszám 485 darab. 1954. tavaszán kérik a Törzshallattenyésztő Allomást, hogy alakítson törzstenyésztetet. Így alakult meg 1954. tavaszán 90 darabban a törzsnőj.

A takarmányozás és a gondozás fokozatosan javul. Szakszerűen kezelik és legeltetik az anyákat — Külön nevelik a bárányokat.

Buglyó Gergely és Csige István juhászok nagy gondot fordítanak a termelési adatok rendszeres gyűjtésére, a juhnyáj jó gondozására.

A jó munka eredménye nem maradt el. Bebizonyították, hogy a juh nem igénytelen állat, de a kevés befektetést nagyon meghálálja.

1954. évben gyapjuból a jövedelem 99 856 Ft, tejből 14 108 Ft, a bárányokat nem is számoltva.

De ezzel nem elégedtek meg a Kossuth TSZ-ben. Még többet, még jobbat akarnak alkotni. 1954. őszén 10 darab kiváló minőségű tenyésztőst szereznek be. Utóli akarják érni a Vörös Csillagot. Mivel több jó minőségű tenyésztőst szeretnének felnevelni és eladni.

Most, 1955. tavaszán az állomány létszáma már 619 darab. A bárányozás javában tart. A bárányok egészségesek, jó csontozatúak, takarmányozásuk és gondozásuk példaszérvű. A tenyésztetben rend és tisztaság uralkodik.

Az elnök és a juhászok pedig kemény elhatározással törnek a cél felé. Feltett szándékuk, hogy elérk a Vörös Csillag eredményeit és ha lehet szeretnék túlszárnyalni. Megállapíthatjuk, hogy a Vörös Csillag komoly versenytársa akadt, akik lényegében egy esztendő alatt alkikifitták ki minőségi tenyésztőket. Es mit szól ehhez a Vörös Csillag? Ók sem hagyják magukat.

Versenyre hívták ki a megye valamennyi juhtenyésztetét.

1955-ben a gyapjútermelési átlagot a múlt évihez viszonyítva 80 dg-al emelik, 5 százalékon alul vesztéssel nevelik fel a bárányokat. A tejtermékét a múlt évihez viszonyítva 1 literrel emelik. Téli juhtenyésztést biztosítanak. Ikerelő anyákat ikerszármazású kosokkal párosítanak. A rendementet (tisztasági százalék) 1 százalékkal emelik a múlt évhez viszonyítva. Jó minőségű tenyésztőst nevelnek eladásra espedig a törzsanya létszámához viszonyítva 10 százalékkal.

Egészséges és nemes versengés ez, amely előreviszi a juhtenyésztés ügyét, növeli a tsz jövedelmét, emeli a tagság életszínvonalát, fejleszti állattenyésztésünket és mindig közelebb visz bennünket az egyetlen helyes út a nagyüzemi szocialista gazdálkodás felé.

Takács István

Rendeletek

HASZNOS TUDNIVALÓK

A napocsibe ára

Megjelent a rendelet a napocsibe árával kapcsolatban. Ezeket az árakat a keltető állomáson átvéve állapították meg. A napocsibe ára csak a vevő lakónegyére való szállítási költségével növelhető. Semmi más költséget a vevő nem köteles fizetni.

A termelőszövetkezeti gépkocsik közti forgalmáról

A termelőszövetkezetek terményei értékesítésének meggyorsítása, a szövetkezetek jövedelmességének emelése, valamint a városi lakosságnak mezőgazdasági terményekkel történő jobb ellátása érdekében a miniszterium szabályozta újabban a termelőszövetkezetek által üzemben tartott tehergépkocsik közti forgalmát. A rendelkezés szerint a tsz tehergépkocsik 70 kilométeres körzetükben saját anyagukat és terményeiket minden előzetes engedély nélkül szállíthatják. Ugyanezen körzethatáron belül menetlevelel — TEFU — beruvarozást is végezhetnek. A tsz gépkocsinak a telephelytől számított 30-40 kilométeres körzetben történő szállításihoz előzetes engedélyre van szükség. Beruvarozást 30 kilométernél nagyobb távolságra nem végezhet-

nek. A tsz gépkocsik részére legfeljebb egy évre, kizárólag a saját terményeik és termékeik szállítására adható ki engedély. Adhatnak ki esetenként szállítási engedélyt az idegyermékek jobb értékesítése érdekében. Szállítási engedélyeket a megyei tanács igazgatási osztályától kell kérni. Kivételes esetekben, ha a szállítás 80 kilométeren felüli távolságra szükséges, azt huzamosabb időre, vagy esetenként a Földművelésügyi Minisztérium Termelőszövetkezeti Főosztályának javaslata alapján adják meg.

Abban az esetben, ha a tsz gépkocsik 30 kilométernél nagyobb távolságra közelednek, és 50 százalékban nincsenek kitesztálva, akkor kiegészítő rakomány biztosítása céljából ezt megelőzőleg be kell jelenteni a Közüti Áru- és Menetirányítóhoz.

A termelő borkiméréséről

A poharazásról szóló termelő borkimérési engedélyt csak mezőgazdasági termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok kaphatnak. A poharazásra jogosít-

tott termelői borkimérésben az italboltokra irányadó közegészségügyi követelményeket kell betartani.

A termelőszövetkezeti jövedelemadó

A Minisztertanács legújabb rendelete kimondja, hogy a termelőszövetkezeti jövedelemadó alapja a tagok részére az év folyamán és zárszámadáskor munkaadóknak kifizetett terméskészletben és pénzbeni részesedés, amelynek a termények és termékek értékét beadási áron kell számítani.

A termelőszövetkezetekben 1955. április végéig belépő dolgozó parasztok részére a legújabb rendelkezés azt a kedvezményt nyújtja, hogy bevitt földterületek után mentesülnek a folyó évi általános jövedelemadó fizetése alól.

Adókedvezmény a növedékmárhák után

Módosították az adókedvezményről szóló eddigi rendelkezéseket oly módon, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és az egyéni gazdálkodó együttesen kezelt múlt évi helyesbített hátralékoknak és folyó évi helyesbített előírásának együttes összegéből, 400 forintot törölni kell a tenyésztésre, vagy hizlalásra tartott minden egy éven

felüli, de két évesnél nem idősebb saját nevelésű növedékmárha után. Saját nevelésűnek számít az a növedékmárha is, amelyet legfeljebb 6 hónapos korában vásárolt, vagy egyébként szerzett az állattartó. Ha a hátralék és a folyó évi adó együtt 400 forintnál kevesebb, az állattartót az adófizetés alól fel kell menteni.

A beadási hátralék behajtása

Beadási hátralék fejében a hátralékos termelő gazdaságában talált legább 90 kilogrammos sertés lefogálható abban az esetben is, ha a tulajdonosa nem a termelő.

vagy vágómarha beadási hátralékának behajtása végett a behajtási eljárást a vele közös, vagy részes gazdálkodást folytató termelőkkel szemben is el kell rendelni, és ha az eredeti hátralékosnak állatállománya nincs, növelni kell fogamatosítani.

A lisztnek kenyérré való átcserélése

Új rendelkezés könnyíti meg a lisztnek kenyérré való átcserélését. A fogyasztó egy kilogramm lisztért sütési díj fizetése nélkül 1 kilogramm kenyeret, sütési díj fizetése mellett 1,42 kilogramm kenyeret kaphat. Állami, szövetkezeti boltok és sütőipari vállalatok rozslisztet is ebben az arányban cserélnek kenyérré.

amelyet a kereskedelmi célra sült kenyerből szolgáltatnak ki. Állami gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezetek a cért lehetőleg úgy szervezzék meg, hogy egyszerre nagyobb mennyiségű lisztet szállítsanak a földművelésügyi szövetkezeti boltba, vagy sütőudba, és a kenyér elszállítását is együttesen végezzék.

A Zsáki Gépállomás idei tervét 115 százalékra teljesíti

Az e hó 9-én megtartott termelési értekezleten megtárgyalták a Zsáki Gépállomás dolgozóinak a tavaszi munkakezdés részleteit. Az igazgató beszámolója után a brigádok tagjai, de az egyének is, párosversenyre hívták egymást. Összesítve a dolgozók vállaltát a gépállomás az éves tervének 115

százalékos teljesítését, az üzemanyagok 5 százalékos megtakarítását vállalta. A Győzelem brigád tagjai a Berettyóújfalui Gépállomás legjobb brigádját hívták versenyre, a tervnek mennyiségi és minőségi teljesítése mellett.

Hogyan alkalmazzuk a növényvédelemben az örölt rézgálicot

Rövidesen megkezdődik a házikertekben, gyümölcsösökben a permetezési munka, s mind a gyümölcs-, mind a szőlőtermelők szeretik időben megvásárolni a szükséges permetezőszereket, hogy azok a szükséges időpontban rendelkezésre álljanak. Ez az így van helyesen, mert a különböző rovar- és gombakártevők elleni eredményes védekezés sok esetben órák kérdése.

Különösképpen a rézgálic az a növényvédőszer, melyet minden termelő igényel még a tél folyamán beszerezni, és akkor éri magát nyugodtnak, ha a szőlőjéhez és gyümölcsöséhez szükséges mennyiség kamrájában tárolva van. A Mitrágya és Növényvédőszer Értékesítő Vállalat jól felkészült a kora tavaszi forgalomra, és a helyi földművelésügyi hivatalok megrendeléseit kielégítette. Így tehát minden termelő megvásárolhatja helyben, a földművelésügyi hivatalban a rézgálicot.

Sok helyen felmerült azonban az a panasz, hogy miért nincs nagyobb mennyiségben nagykristályos rézgálic és miért az örölt rézgálicot hozzák forgalomba? Kétség merül fel az irányban, hogy az örölt rézgálic nem olyan jó, mint a nagykristályos. Ez az álláspont helytelen! Kizárólag csak alakbeli különbség van a kettő között. Mindkét fajta rézgálic gyártása egyformán történik, hatóanyaguk ugyanaz, csak az egyiket kristályos formában, a másikat pedig örölt állapotban hozzák forgalomba, illetve kevesebb ideig kristályosítják.

A kétségek eloszlatását szolgálja az a földművelésügyi miniszeri rendelet is, mely előírja az egyes növényvédőszer gyártását, forgalomba hozatalát, hatóanyagtartalmát s mindazon növényvédőszernek, melyek a követelményeknek nem felelnek meg, nem kerülhetnek forgalomba. A rézgálic nagyrészt import anyag, és mielőtt forgalomba kerülne, előzetesen megvizsgálják. Így tehát teljes bizalommal lehetünk az örölt rézgálical szemben is, és ugyanúgy kell alkalmazni, mint a nagykristályos rézgálicot. Az örölt rézgálicnak bizonyos mértékben előnyre szolgálnak, hogy könnyebben oldódik, mint a nagykristályos. Hiszen a nagykristályos rézgálicot is sokan először porrá törlik, hogy könnyebben oldódjon.

Inkább a bordólé elkészítésében keressük a hibát. Mindenki ismeri a rézgálicot, s mindenki tudja az alkalmazását, az elkészítésével mégis kevesen vannak tisztában. A legtöbb hibát a méz adagolásával követik el. A feloldott rézgálic egységében nem alkalmas permetezésre, mert perzselő hatású. Savanyúságát tehát mézzel kell közömbösíteni, ami egyben a tapadást is biztosítja. Szabályszerűen elkészített bordólének határozottan lúgos vegyhatásúnak kell lenni, azonban a túl sok méz a bordólé hatását rontja, ezért csak annyit mézet kell használni, amennyi a lúgosság eléréséhez szükséges. Ezt pedig legbiztosabban lakmuszpapírral tudjuk ellenőrizni. Ha jó a közömbösítés, akkor a piros lakmuszpapír megkékül. Az elkészítés során tehát csak addig kell a mézsztejet adagolni, amíg a lakmuszpapír megkékül. A lakmuszpapír néhány fillért a gyógyszerárakban kapható. Ezzel a módszerrel biztosan jó bordólével készíthetünk, s nem kell tartani attól, hogy túl közömbösítjük a bordólével, és ezzel hatását rontjuk.

A másik gyakorlatilag fontos művelet az, hogy mindig a mézsztejhez kell önteni a rézgálicoldatot és nem fordítva, mint ahogy az a gyakorlatban el van terjedve. Egy százalékos bordólé el-

készítésénél tehát kimérjük pontosan az 1 kg rézgálicot és ezt 50 liter vízben feloldjuk. Kimérünk 0,5–0,6 kg jó minőségű égetett meszet, vagy e helyett 1,5–1,8 kg szalonnás oltott meszet. A megoltott égetett meszet, vagy szalonnás meszet kisebb edényben kevés vízzel jól szét-dörzsöljük, majd vízzel hígítva nem túl sűrű szitán át gésztürjük a permetes hordóba. Az átszűrt mesztejet 50 literre vízzel kiegészítjük. A külön elkészített

rézgálicoldatot lassan, folytonos keverés közben a mézsztejhez öntjük. Az így elkészített bordólé lassabban ülepedik, jobban tapad és így gombaölő, vagyis védő hatása nagyobb. Az elkészített bordólével ellenőrizzük lakmuszpapírral és ha szükséges (rossz volt a méz minősége), még átszűrt mézsztejet keverünk a bordólébe.

Sándor Ferenc
megyei növényvédelmi
felügyelő

Vessünk idejében mákot

Elérkezett az ideje annak, hogy a dolgozó parasztság megkezdje a tavaszi mezőgazdasági munkát. A mezőgazdasági munkálatok elvégzésénél figyelembe kell venni azt, hogy minden tavaszi vetésű magot idejében a földbe tegyünk. Igen fontos ezek közül elsősorban a mákvetés minél hamarabb elvégzése, annál is inkább, mert ha a mákot később vetjük el, akkor az igen könnyen ki van téve a kártevő rovarok pusztításának.

Minden dolgozó paraszt a földművelésügyi hivatalokban kedvezményesen áron mák vetőmagot vásárolhat. Ezzel elősegítik,

hogy minél több mák legyen. A mákszemet a dolgozó parasztlak szabadon értékesíthetik, és ezen túlmenően a mákgubó minden mákszájért a földművelésügyi hivatal 90 forintot fizet. A mákgubó értékesítése mellett a dolgozó parasztság igen magas szabadpiaci áron értékesítheti a mákot.

A szövetkezet által felvásárolt mákgubóból igen fontos gyógyszereket állítanak elő. Abban az esetben, ha a dolgozó parasztság több mákot vet, nincs szükség, hogy a mákgubót importon keresztül biztosítsuk, és az ilyen mákgubóból állítsuk elő az igen fontos gyógyszert.

Oláh Lajos

Terméseredményeink fokozása a sűrűsoros vetések beiktatásával

A Darvasi Állami Gazdaság terméseredményeit a természet adottságok, mint a talajtulajdonságok, időjárási viszonyok is stb. nagyban befolyásolják.

Ezek eredményeképpen gazdaságunk több évi megfigyelés mellett a tervfeladatát csak részben tudta teljesíteni.

Ennek kiküszöbölése érdekében a gazdaság a következő szempontok megvalósítását tűzte ki célul:

1. Vetésforgó bevezetése, ezen belül a herefűves kialakítása.
2. Talajjavítás maradéktalan elvégzése (mely ez idő szerint 50 százalékban megoldódott).
3. Agyagtalajaink sekély termőréteg növelését az évről évre való fokozott mélyítéssel.
4. Talaj termőerejének fenntartása érdekében a trágyakezelés szakszerűbbé tétele és használata.
5. Gazdaságunk fátlanságának megszüntetése érdekében a fásítás tervszerű bevezetése.
6. Sűrűsoros vetés bevezetése.

Terméseredményeink fokozása szempontjából nem elegendő csupán a vetési mód megválasztása, ehhez szükséges a vetés idejének megválasztása is. A túl késői, vagy túl korai vetések, különösen ha az elmaradt agrotechnikával művelték a talajt, még a legjobb időjárási viszonyok mellett sem hoz nagy termést. Ezért mind a tavaszi, mind az őszi vetések idejére és minőségére nagy gondot kell fordítani.

Nagyüzemi gazdálkodásban

a legelterjedtebb vetési módszer a soros vetés volt. Ez a módszer a gabonavetések eddigi legteljesebb vetése volt.

Ennek tökéletesítése érdekében a keresztsoros vetési módszert kezdték alkalmazni a vetőmag jobb elosztása érdekében. Ez a növényi távolságokat a sorokban és a sorok számát megkétszerezi. Ebben az esetben a vetőmag elosztása felül hossz irányban, a másik felét pedig kereszt irányban kell elvetni.

Ez a vetési módszer a célt csak

bizonyos mértékig oldotta meg. Ugyanis nagy hátránya, hogy a vetőgépek ugyanazon a földterületen (táblán) nem egyszer, hanem kétszer kell áthaladnia. Ez meghosszabbítja a vetési időtartamot, növeli a költségeket, a vetési sorok keresztirányú felosztása sűrű vetési csomók keletkeznek. Végül ami a legkárosabb és a következő évek terméseredményeire is nagyban kihat, minthogy a traktor a vetőgéppel kétszer halad át ugyanazon a helyen, így a talaj erősen mértékben megtaposza, ami feltétlenül talajszerkezet rombolással jár.

A keresztsoros vetés hátrányai kiküszöbölhetők az általunk szerkesztett sűrűsorosra átalakított vetőgép (illetve vetés) alkalmazásával.

Ugyanis a gabonafélék terméseredményeinek fokozása érdekében gazdaságunkban átalakítottunk egy vetőgépet sűrűsorosra, mely későbbiekben a kísérlet bizonyossága szerint a terméseredmény emelés egyik tényezőjévé kell hogy váljon.

A sűrűsoros vetés előnye minden más vetéssel szemben a következőkben állapíthatók meg.

A közönséges sortávolságú vetés esetében

(12–15 cm) a növénygyevedek számára az egyenletes elosztás nincs biztosítva. Aránylag szélesek a sorközök, amit a fejlődésben lévő növények nem tudnak jól kihasználni, viszont a sorokban nagyon sűrűn vannak elhelyezve egymás mellett. Ez azt eredményezi, hogy a növények kölcsönösen elnyomják egymást. A széles sorközökben pedig nagyobb a nedvességvesztés a biztosabb párolgás miatt, valamint a gyomnövények is könnyebben tudnak szaporodni. Nem utolsósorban nagy hátránya a ritkasorosság, hogy a sorokban a növények sűrűn vannak elhelyezve, tenyészterületük így hosszukás alakú, ennek következtében a gyökérzetük a sorközök felé fejlődik, és nem a sorok irányában,

A sertéspestis elleni védekezés új szakasza

Sertéspestist először az Amerikai Egyesült Államok Ohio államában észlelték 1833-ban, ahonnan 1862-ben Angliába, 1887-ben Svédországba, majd Dániába, 1893-ban Németországba Posenbe, 1895-ben pedig Magyarországra hurcolták be. Magyarországon a kőbányai sertésrizáló telepen 1896-ban okozott óriási járványt és pusztulást a sertéspestis, az ország minden részéből ide hízlalásra felszállított sertések között. A járvánnyal szemben teljesen tehetetlenek voltak abban az időben, és emiatt a tulajdonosok elkövetették azt a hibát, hogy a kőbányai telepről, menteni akarván sertésállományukat, hazaszállították állataikat, és így a sertéspestist széjjelhurcolták az egész ország területére. A védekezés ebben az időben csak rendészeti jellegű volt, és főképpen arra törekedtek, hogy az elhullott állatok hulláját megsemmisítsék, és a későbbiek során a beteg állományt zárlat alá helyezték, hogy a ragályanyag további elhurcolását meg tudják akadályozni.

Preisz Hugó, a Budapesti Állatorvosi Főiskola tanára már 1897-ben rájött, hogy a betegségen keresztül esett, életben maradt sertések vére a sertéspestissel szemben védőanyagot, immunanyagot tartalmaz. Megindultak a kísérletek védőoltóanyag, sertéspestis szérum előál-

lítására, és Dorsetnek Amerikában 1908-ban, a magyar Hutyra Ferenc állatorvosi főiskolai tanárnak munkatársával, a ma is élő Köves Jánossal együtt már 1909-ben sikerült jó sertéspestis elleni szérumot előállítani.

A védekezés ennek segítségével úgy történt, hogy azon sertésfallrak egyedeit, amelyben a sertéspestis fellépett, sertéspestis elleni szérummal beoltották. Azok az egyedek, amelyek még klinikai tünetet nem mutattak, de már fertőzve voltak, és addig fertőzöttek, míg a szérumhatás tartott, kb. 2 hétig, a szérum védelme alatt „átvészeltek”. A betegség klinikai tüneteit mutató és a szérum védő hatásának elmulásával fertőződött sertések azonban elhullottak. Így az „átvészelés” még mindig nagy áldozatok követelt, 20–30–40 százalékos volt a veszteség, sőt ha elkéstek a szérumozással, még ennél is nagyobb.

Rájöttek arra tudósaink, hogy ha az élő ragályanyagot és a sertéspestis elleni szérumot egy időben viszik be a sertés szervezetébe szimultán módon, akkor jóformán veszteség nélkül át lehet „vészelteni” a sertésfallrakat. Így alakult ki a gyakorlatban a jól ismert „szimultán oltási módszer” az 1930-as évek legelején. Ennek a módszernek megvolt az az előnye is, hogy a kis paraszti gazdaságok kis létszámú sertésállományában, sőt egyetlen egy sertésnél is teljes eredménnyel lehetett alkalmazni. A hátrány ennél az oltási módszernél az volt, hogy élő ragályanyaggal dolgoztunk, amely a környezetben levő oltatlan, fogékony sertéseket veszélyeztette, és a frissen szimultán oltott sertések vizeletükkel üríthették magukat az élő ragályanyagot.

Ezen hibaforrás kiküszöbölésére jött létre az 1940-es évek vége felé az új oltási módszer a kristálybolya festékanyaggal előlt oltóanyag használata, amely a járvány terjesztésére már teljesen alkalmatlan volt, de 6–8 hónapig tartó védettséget, immunitást fejlesztett ki a sertés szervezetében. Jelenleg ezt az oltási módszert alkalmazzuk, és ennek a segítségével érték el, hogy Hajdú-Bihar megyében 1954-ben 1953-hoz viszonyítva 15-szörte kevesebb volt az elhullás sertéspestisben.

A sertéspestis elleni kris-

tálybolya oltással szemben az „szimultán” oltással szemben az a hátránya, hogy a sertésállomány évente kétszer be kell oltani, és tekintettel arra, hogy az oltás alkalmával szérumot nem vihetünk be a szervezetbe, az immunitás kifejlődéséhez pedig legalább 2 hét elteltéig van szükség az oltás után, ez alatt a 2 hét alatt nincs véde a sertéspestis ellen. A bevitt kristálybolya sertéspestis elleni vakcina más betegséget is aktiválhat a sertés szervezetében, és emiatt az oltás után megbetegedések és elhullások is fordulhatnak elő. Az ily módon előállított veszteség kiküszöbölésére kormányzatunk bevezette az ún. „oltási biztosítást”. A biztosítási díjat az oltó állatorvos szedi be minden különösebb adminisztráció nélkül, és elhullás esetén az Állami Biztosító 10 nap alatt kifizeti a biztosított összeget. Az oltási biztosítási díj csekély, mert a felmerült állatorvosi mellék-költségekkel együtt sem éri el a sertés elősúly fél kilogrammjának értékét. Eppen ezért úgy a sertéspestis elleni, mint a sertésorbán elleni oltásoknál feltétlenül alkalmazni kell az „oltási biztosítást”.

Összefoglalva: a sűrűsoros vetések növényei jobban, egyenletesebben fejlődnek, érésük is egyenletesebb (egyidejű), valamint rosnövények vetése esetében, mint pl. rostlen és kender a sűrűsor által jobb minőségű rostot nyerünk.

Sűrűsoros vetőgépünk meg szerkesztésének technikai kivitelezését már rajzban és szöveges magyarázatban közöltük, illetve kívánatra bárkivel szívesen később is közöljük.

Orosz Nándor
vezető mezőgazdász

Juhász Gyula
megyei vezető főállatorvos